

## 基于实践导向的高职民间组织会计 核算课程体系优化研究

曲晶

## 黑龙江职业学院 黑龙江 哈尔滨 150001

【摘 要】: 本文聚焦高职民间组织会计核算课程体系优化,以实践导向为切入点,剖析当前课程体系在课程内容、结构、实践教学及师资等方面存在的问题。提出从重构课程内容、优化课程结构、强化实践教学体系、提升师资实践能力及构建动态反馈机制等维度进行优化,旨在提升学生会计核算实践能力,满足民间组织对会计人才的需求,推动高职会计教育与实践的深度融合。

【关键词】: 实践导向: 高职: 民间组织: 会计核算课程体系: 优化

随着我国社会经济的多元化发展,民间组织在推动社会进步、促进公共服务等方面发挥着日益重要的作用。民间组织独特的资金来源、运营模式及财务管理需求,对会计人才的专业素养和实践能力提出了特殊要求。高职教育作为培养应用型人才的重要阵地,其民间组织会计核算课程体系的科学性与有效性,直接关系到学生能否快速适应民间组织的会计工作,满足社会对民间组织会计人才的需求。

然而,当前高职民间组织会计核算课程体系存在诸多问题,如课程内容与实际需求脱节、课程结构不合理、实践教学环节薄弱、师资队伍实践能力不足等,导致学生毕业后难以直接胜任民间组织的会计核算工作。因此,基于实践导向对高职民间组织会计核算课程体系进行优化研究,具有重要的现实意义。本文旨在深入分析当前课程体系存在的问题,提出针对性的优化策略,为高职会计教育改革提供参考[1]。

#### 1 高职民间组织会计核算课程体系现状分析

#### 1.1 课程内容与民间组织实际需求脱节

当前高职民间组织会计核算课程内容多以企业会计核算为基础,侧重于企业经济业务的核算处理,对民间组织特有的经济业务,如捐赠收入、政府补助、专项资金管理等核算内容涉及较少。例如,在民间组织中,捐赠收入的确认与计量、政府补助的会计处理等业务具有特殊性,但现有课程内容未能充分体现这些特点,导致学生在面对民间组织实际会计工作时,缺乏相应的知识和技能。同时,课程内容更新不及时,未能及时反映民间组织相关政策法规的变化。随着国家对民间组织监管的加强,相关财务制度和税收政策不断调整,但课程内容未能及时跟进,使得学生所学知识与实际工作要求存在差距。

#### 1.2 课程结构不合理

课程结构是课程体系的骨架,合理的课程结构能够确保 课程内容的系统性和逻辑性。然而,当前高职民间组织会计 核算课程结构存在诸多不合理之处。公共基础课程占基础课 比例偏大,基础理论课课时较核心专业课多,理论课相比实训课比例偏重。这种课程结构导致学生在有限的学习时间内,难以深入掌握民间组织会计核算的专业知识和技能<sup>[2]</sup>。

专业课程实施层次紊乱,不符合技能与知识习得的规律。一些课程在安排上缺乏循序渐进性,先修课程与后续课程的衔接不紧密,使得学生在学习过程中出现知识断层,影响学习效果。例如,在民间组织会计核算中,成本计算、财务报表分析等课程需要一定的会计核算基础知识作为支撑,但若前期课程安排不合理,学生可能无法扎实掌握这些基础知识,进而影响后续课程的学习。

#### 1.3 实践教学环节薄弱

实践教学是培养学生实践能力和职业素养的关键环节,但当前高职民间组织会计核算课程的实践教学环节存在明显不足。校内实训室建设不完善,缺乏针对民间组织会计核算的模拟实训环境和设备。现有实训室多以企业会计核算为模拟对象,实训资料和案例也主要围绕企业经济业务展开,无法满足学生对民间组织会计核算实践的需求。校外实习基地建设困难,学生难以进入真实的民间组织进行实习。一方面,民间组织规模相对较小,财务岗位有限,难以接纳大量学生实习;另一方面,部分民间组织出于财务信息保密等原因,不愿意接收学生实习。这导致学生缺乏真实的民间组织会计工作体验,实践操作能力难以得到有效提升。

#### 1.4 师资队伍实践能力不足

高职民间组织会计核算课程的师资队伍大多从高校毕业后直接进入学校任教,缺乏民间组织会计工作的实际经验。在教学过程中,教师往往侧重于理论知识的讲解,对实际工作中的问题处理和操作技巧传授不足。例如,在讲解民间组织捐赠收入的核算时,教师可能仅从理论上介绍核算方法和会计分录,但无法结合实际案例详细讲解捐赠协议的审核、捐赠收入的确认时点等关键问题,导致学生难以将理论知识应用到实际工作中。此外,学校对教师实践能力的培养和激



励措施不够完善, 教师缺乏提升自身实践能力的动力和机会。 这使得教师在教学过程中难以将最新的实践经验和行业动态 融入课堂,影响教学质量和学生的实践能力的培养。

## 2 实践导向下高职民间组织会计核算课程体系优化的 必要性

#### 2.1 满足民间组织对会计人才的需求

随着民间组织的快速发展, 其对会计人才的需求日益增 长,且对会计人才的专业素养和实践能力提出了更高要求。 民间组织需要会计人员不仅能够准确进行会计核算,还要熟 悉民间组织的财务管理特点,能够处理捐赠收入、政府补助 等特殊经济业务,具备良好的沟通协调能力和职业道德。基 于实践导向优化高职民间组织会计核算课程体系, 能够使学 生更好地掌握民间组织会计核算的专业知识和技能, 提高学 生的实践能力和职业素养,满足民间组织对会计人才的需求 [3]

#### 2.2 提升高职会计教育的质量和竞争力

在高职教育竞争日益激烈的背景下,提升教育质量和竞 争力是高职学校生存和发展的关键。优化民组织会计核算课 程体系, 以实践为导向, 加强实践教学环节, 培养学生的实 践能力和创新精神, 能够使高职会计教育更好地适应社会需 求,提高毕业生的就业质量和就业竞争力,从而提升高职会 计教育的整体质量和竞争力。

#### 2.3 推动高职会计教育与民间组织实践的深度融合

实践导向的课程体系优化强调将理论知识与实践操作相 结合, 使学生在学习过程中能够接触到真实的民间组织会计 工作环境和业务。通过与民间组织的合作,建立校外实习基 地,邀请民间组织会计专家参与课程开发和教学,能够促进 高职会计教育与民间组织实践的深度融合,使教育更加贴近 实际需求,提高教育的针对性和实效性[4]

# 3 基于实践导向的高职民间组织会计核算课程体系优

#### 3.1 重构课程内容,贴近民间组织实际

对现有课程内容进行整合, 删除与企业会计核算相关但 与民间组织关联不大的内容,增加民间组织特有的经济业务 核算内容。例如,详细讲解捐赠收入的确认与计量、政府补 助的会计处理、专项资金的管理与核算等知识, 使学生能够 全面掌握民间组织会计核算的特点和方法。及时关注民间组 织相关政策法规的变化,将最新的财务制度、税收政策等内 容融入课程。例如,随着国家对民间组织税收优惠政策的调 整,及时更新课程中关于税收核算的内容,确保学生所学知 识与实际工作要求一致。收集民间组织的真实会计案例,将 其引入课堂教学。通过案例分析, 让学生了解民间组织会计 工作的实际流程和问题处理方法,提高学生的分析问题和解 决问题的能力。例如, 选取某民间组织在接受捐赠过程中的 会计处理案例,引导学生分析捐赠协议的审核要点、捐赠收 入的确认时点等问题, 使学生更好地理解理论知识在实际工 作中的应用。

#### 3.2 优化课程结构,遵循技能与知识习得规律

合理调整公共基础课程、专业基础课程、专业核心课程 和实践课程的比例,适当减少公共基础课程和基础理论课程 的课时,增加专业核心课程和实践课程的比重。例如,将实 践课程的课时占总课时的比例提高,确保学生有足够的时间 进行实践操作和技能训练。按照技能与知识习得的规律,合 理安排课程的先后顺序。先开设基础会计、民间组织财务管 理等基础课程,为学生打下扎实的理论基础;再开设民间组 织会计核算、成本计算等专业核心课程,深入讲解民间组织 会计核算的专业知识和技能;最后安排综合实训、顶岗实习 等实践课程, 让学生在实践中巩固所学知识, 提高实践能力。 注重先修课程与后续课程的衔接,确保课程内容的系统性和 连贯性。例如, 在基础会计课程中讲解会计核算的基本方法 和流程, 为后续的民间组织会计核算课程奠定基础: 在民间 组织会计核算课程中进一步深化和拓展这些知识和技能, 使 学生能够逐步掌握民间组织会计核算的完整体系。

#### 3.3 强化实践教学体系,提升学生实践能力

加大对校内实训室的投入,建设针对民间组织会计核算 的模拟实训环境和设备。例如,建立民间组织会计模拟实训 室,配备与民间组织财务工作相关的软件和硬件设施,如财 务软件、票据打印机、点钞机等,模拟民间组织的财务工作 环境, 让学生进行会计核算、财务报表编制等实践操作。积 极与民间组织建立合作关系,建立稳定的校外实习基地。学 校可以通过与民间组织签订合作协议, 为学生提供实习岗位, 安排学生进入真实的民间组织进行实习。同时,学校要加强 对实习过程的管理和指导,定期派教师到实习单位了解学生 的实习情况,及时解决学生在实习中遇到的问题,确保实习 效果。除了校内实训和校外实习外,还可以开展多样化的实 践教学活动,如会计技能竞赛、案例分析比赛、模拟财务报 表编制等。通过这些活动,激发学生的学习兴趣和积极性, 提高学生的实践操作能力和团队协作能力。例如,组织民间 组织会计技能竞赛,设置与民间组织会计核算相关的竞赛项 目,如捐赠收入核算、政府补助会计处理等,让学生在竞赛 中锻炼自己的实践能力。

#### 3.4 提升师资队伍实践能力,保障教学质量

学校要制定教师实践培训计划,定期安排教师到民间组 织进行实践锻炼,了解民间组织的财务管理和会计核算实际 情况,积累实践经验。例如,每年安排教师到合作的民间组 织进行为期一个月的挂职锻炼,参与民间组织的财务工作, 提高教师的实践能力和对实际工作的认识。积极引进具有民



间组织会计工作实践经验的人才担任兼职教师, 充实师资队 伍。兼职教师可以结合自己的实际工作经验, 为学生传授实 用的会计知识和技能, 使学生更好地了解民间组织会计工作 的实际情况。例如, 激请民间组织的财务总监或会计主管到 学校担任兼职教师,为学生开设讲座或指导实践课程。学校 要建立完善的教师实践激励机制,对在实践培训和教学实践 中表现优秀的教师给予表彰和奖励, 鼓励教师积极参与实践 培训和教学改革。例如,设立教师实践成果奖,对在实践培 训中取得突出成绩或在实践教学中获得学生好评的教师进行 奖励,激发教师的实践积极性和教学热情。

#### 3.5 构建动态反馈机制,持续优化课程体系

学校要建立畅通的学生反馈渠道,定期收集学生对课程 体系的意见和建议。可以通过问券调查、座谈会、在线反馈 平台等方式,了解学生对课程内容、教学方法、实践教学等 方面的满意度和需求,及时发现问题并进行调整。例如,每 学期末开展-次课程体系满意度调查, 让学生对课程的各个 方面进行评价,提出改进建议。学校要加强与民间组织的沟 通和联系, 定期了解民间组织对会计人才的需求变化和对课 程体系的建议。可以通过与企业合作开展调研、参加行业会 议等方式,及时掌握行业动态和市场需求,为课程体系的优 化提供依据。例如,每年组织教师到民间组织进行调研,了 解民间组织在会计核算方面遇到的新问题和对会计人才的新 要求,将这些信息反馈到课程体系优化中。根据学生反馈和 民间组织的需求,对课程体系进行持续改进和优化。定期对 课程体系进行评估和修订, 删除过时的内容, 增加新的知识

和技能,确保课程体系始终符合社会需求和学生发展的需要。 例如,每两年对课程体系进行一次全面评估,根据评估结果 制定课程体系优化方案,并组织实施。

#### 4 结语

基于实践导向对高职民间组织会计核算课程体系进行 优化,是适应民间组织发展需求、提升高职会计教育质量 和竞争力的必然选择。通过重构课程内容、优化课程结构、 强化实践教学体系、提升师资队伍实践能力和构建动态反 馈机制等策略, 能够使高职民间组织会计核算课程体系更 加贴近实际需求,培养学生的实践能力和职业素养,为社 会输送更多适应民间组织会计工作的高素质应用型人才。 在未来的发展中, 高职学校应持续关注民间组织的发展变 化和行业需求,不断调整和完善课程体系,推动高职会计 教育与民间组织实践的深度融合,实现高职会计教育的可 持续发展。

#### 参考文献:

- [1]朱一鸥.《民间非营利组织会计制度》改革对民办高 校会计核算的影响及建议[J].商业会计,2020(11):61-63.
- [2] 段琳娜, 李慧. 重新注册为营利性质的民间组织会 计核算问题 [J]. 财务与会计, 2018 (1): 46-48.
- [3] 邓昌斌. 民间非营利组织会计制度会计核算问题解 析[J]. 中国乡镇企业会计, 2020 (11): 98-100.
- [4] 武晓芬, 殷惠艳. 近代中国民间工业会计核算的改 革与发展 [J]. 经济问题探索, 2005 (9): 154-157.